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Caii spăriaţi. 
„Toată amărăciunea, şi 

mânia, şi urgia, şi striga
rea, şi hula să se rădice 
dela voi, Împreună cu 
toată răutatea." (Mpist. lui 
Pavel către Bfeseni 4, 31.) 

Ştim, că calul din vremurile bătrîne 
e un animal foarte plăcut, că se poate 
folosi la. foarte multe lucruri. Să poate 
bine acomoda la purtare de povoară, 
la arat, ' la călcat şi e foarte potrivit 
sub şeaua ca fugar. Eminent trage 

. căruţa şi să pote bine cârmui fie sân-
gur, fie în doi, în patru ori cinci, 
înaintea oricare trăsură. E un animal 
blând, priceput, docilfsprinten şi curat. 
Dară dacă să spărie de ceva, atunci 
vai eelor din jurul lui sau celor ce 
sunt pe trăsură, că apucând zăbala, 
Mul, rupe şi fuge cu nebunie în 
umrzare. Trebue mână tare, frîu tare 

Vaaceea, ca să-1 înfrîne. în aşa o stare 
^ s să r i a t ă e cauzatorul foarte multor 

r nenorociri şi de regulă e foarte mică 
cauza, pentru care să răpeşte. 

Şi sâmţămâniul omului poate face 
aşa multe lucruri bune, folositoare. 
Cu sîrguinţă, stăruinţă, poate face 
plăcută nu numai înprejurimea sa, 
ci şi prosperitatea materială, moralică 
şi spirituală a,consoţilor săi o poate 
mişca înainte. Cu prietenie dobândim 
pre alţii şi câştigăm vreme plăcută 
celor ce vin în atindere cu noi. Cu 
cuvintele noastre de mângâiere putem 
alunga suferinţele soţilor noştri şi cu 
îndurare îi putem mântui de pierico-
lul sufletesc. Cu vorbirea noastră 
blândă, înţăleaptă putem schimba ma-
nierea cea grosolană a altora şi putem 
alina mânia. 

Oh sâmţământul omului foarte mult 
bine poate face. Dară dacă acesta 
odată să spărie; dacă dintr'odată să 
aprinde, atunci aşa stricăciune poate 
face, că aceea multă vreme nu să 
poate aduce la loc. 

Adeseori cauza pentru care cineva 
dintr'odată să aprinde la mânie, e 
aşa de mică, că abea să poate observa. 
Aşa o aprindere comite un păcat după 

celalalt. Mai nainte numai strigare 
grosolană, apoi vine vorbire batjocuri-
toare, apoi sudalma, blastemul şi în
jurarea. 

înse spăriarea în general o adue 
cauze cunoscute. Aşa-i spre pildă, 
beutura îmbătătoare. Cu aceasta să 
pune în sufletul omului aşa foc, care 
aduce întreaga noastră fiinţă în flăcări. 
Omul beat iute să aprinde la mânie 
şi dacă nu să înfrînă, face lucruri 
înfiorătoare. Merge până la ucidere. 

Spăriat (ori sălbatic) îl face pre-
om şi patima jocului. Adeseori s ă 
poate auzi, că nu numai în sărăcie,, 
dară în ruin îi duce pre aceia. La. 
alergătura cu căii încă sbiară oamenii^ 
într'atâta 'i scoate nervositatea din 
fire. Dară pre om îl face şi zelotipia,. 
răzbunarea şi în generaLurgia. 

De toate acestea trebue să fie liberi 
oamenii creştini, învăţăceii cei pocăiţi 
şi cu credinţă vie; pentru aceea şi 
sfătueşte apostolul că: „Deci îmbră-
caţi-vă ca nişte aleşi ai lui Dumne
zeu, sfinţi şi iubiţi, în inimă de în
durare, în bunătate, în umilinţă în 
blândeaţă, în înde lungărăbdare . . . 
Iar preste toate acestea îmbrăcaţi-yă-
în iubire, care este legătura desevâr-
şirei." (Epiet. lui Pavel către Colo-
seni 3, 12. 14.) 

Iar acest sâmţământ aşa îl putem 
îmbrăca, dacă luăm pe noi pre Dom
nul Iisus Chfistos. Dacă cuvântul cel 
vecinie alui Dumnezeu lncuieşte în 
inimile noastre şi de pe zi pe zi ne 
predăm din nou Lui. 

Cine-i om cu adevărat creştin 
pocăit, cine prin Duchul lui Dumne
zeu este un învăţăcel nou-născut alui 
Christos, acela să ţine departe de 
aprinderea pripită la mânie şi dacă 
sâmţeşte, că începe ceva a-1 răpi, 
iute strigă după ajutor în inima sa 
către Dumnezeu. 

Omul creştin nu să spărie (nu 
'nsălbătăceşte); că în el este acela 
sâmţământ (cuget) care era în Chris
tos îisus, care ocărit fiind n'a ocărit; 
l-am pălmuit, dară n'a dat napoi, ci 
a suferit loviturile şi a îngăduit, ca 



scuipatul celor ce-1 scuipau să curgă 
pe faţa sa dumezească ce strălucea 
de iubirea lui dumnezească. 

Oh fiţi asemenea lui! Fiţi liniştiţi, 
blânzi şi înţelepţi! 

Fiii lumei sunt aceia, pre cari îi 
răpesc sâmţămintele şi patimile. Câte 
odată răpeşte mulţimi mari ceva 
putere spirituală. Să pot vedea grupe 
resculate, turbate şi ruinătoare, acăror 
sâmţăminte să lăţesc mai departe, 
ca focul. Revoluţiunea cea mare 
franţuză ne înfăţişează chipul unei 
naţiune însălbăticită. Semne triste, în 
acăror urmă rodeşte vaiul, mezeria, 
chinul, suferinţele. 

Dară oare văzut-aţi vr'odată adu
nări creştine însălbătăcite, adecă câte 
o grupă în ele ? Oh durere, şi aşa să 
întâmplă, dară aceasta-i mai scârbos 
sămn decât şi rescoala cea neînfrî-
nată a mulţimei poporului. Că aceştia 
lucrează pe faţă după spiritul lumei, 
iar ceilalţi în îmbrăcămintea creştină, 
pre sine însăşi amăgindu-se duc la 
împlinire, cea ce-i urît înaintea ochi
lor Domnului. 

Aveţi dară grijă de aceea, ca să 
fiţi totdeauna în Christos şi să nu 
vă răpească nici o putere streină. 
Fiţi creştini liniştiţi, fără de mânie, 
blânzi, cari nu sa spărie de sgomo-
tul ce se aude în jurul lor, că ei ştiu, 
că Dumnezeu e scutul lor şi ajutor 
în totdeauna potrivit. 

Să nu aveţi lipsă de perdea la ochi, 
nici de frîu, nici de zăbală, că voi 
umblaţi în libertate şi lumină spi
rituală, iubirea să răvarsă de după 
voi şi în voi şi pentru aceea dacă şi 
strigaţi, strigarea voastră să fie stri
garea mântuirei, a înbărbăţirei, a 
mângăierei, a întinderei de speranţă, 
a bucuriei fără de nici o mânie 
trupească. 

„Cuvântul iui Christos să locuiască 
în voi cu bogăţia în toată înţelepci
unea ; învăţându-vă şi îndemnându-vă 
unul pre altul cu psalmi şi cu imne 
şi cu cântări spirituale, cântând cu 
char în inimile voastre Domnului." 
(Ep. lui Pavel către Coloseni cap. 3, 
vers 16.) 

Tâlharul cel gata la po
căinţă. 

Mulţi ar dori să ştie mai mult des
pre tâlharul cel crucificat cu Chris
tos, că cé o fi făcut, în cât a cunoscut 
sf. Scriptură şi că cunoscut-a el de 
mai nainte pre Iisus? înse acestea 
lucruri mai mici, ori şi cât ar fi de 
vrednice de interes, totuşi ar putea 
cu uşor atrage atenţiunea noastră 
dela împlinirea voiei lui Dumnezeu. 
Acest tâlhar înfăţişează înantea noas
tră chipul păcătosului mântuit din 
mila lui Dumnezeu. Oare putea-ar pu
terea credinţei, îndreptarea prin char, 
rescumpărarea prin Christos arăta o 
mai frumoasă pildă ? El e acela, des
pre care ştim, că în clipa din urmă 
putu deveni creştin, o ştie, că pede
apsa sa de moarte e dreaptă; dară 
suferinţa lui Christos e cea mai mare 
nedreptate. 

Crede, că muribundul cel crucificat 
cu el, pre care după părere şi Dum
nezeu şi oamenii l-au părăsit, este 
Christos, principele vieţei. 

Ce mare minune a credinţei. Aceasta 
ne învaţă şi pre noi la aceea, că 
puterea credinţei deşi-i simplă, totuşi 
e liberă de rătăcire: nici păcatul t re
cutului, nici suferinţa de faţă nu poate 
înapoia rescumpărarea noastră. Cre
dinţa pusă în Christos cel restignit 
este sângura putere, care dintr'odată 
ne face părtaşi ştiuţi şi veciniei 
a mântuirei. 

Iubire către vrăjmaşi. 
Un sclav, care. prin sîrguinţa şi 

credincinşia sa îşi câştigă încrederea 
şi iubirea stăpânului său, văzu în 
târgul de sclavi pre un negru bătrîn, 
cărunt şi slăbit. El rugă pre stăpânul 
său, ea să cumpere pre acest om 
bătrîn. Stăpânul să minună de aceasta 
cerere. Pre negrul cel bătrîn îl cum-
părară. Ajungând acasă, duse mijlo
citorul lui în coliba sa şi-1 puse în 



patul său, mânja la masă cu el; 
de-i era frig, îl duse la soare, dacă 
pripea soarele prea tare, căuta el pe 
sama lui loc umbros. Domnul său, 
•care privise acest lucru câtăva vreme 
întrebă în sfirşit de credinciosul său 
sclav, că ce însămnează asta? „Tată 
ţi-e acest bătrîn ?" „Nu domnul meu." 
„Frate ţi-e ?" „Nu" „Ţi-e prieten ?" 
„Nu, ci vrăjmaşul meu. Cu mulţi 
ani mai nainte în Africa în sa'tul meu 
m'a furat şi m'a vîndut de sclav 
acest bătrîn; dară cuvântul lui Dum
nezeu aceea-mi spune: „De flămân
zeşte vrăjmaşul tău, nutreşte-1, de 
însătează, adapă-1. De vei face a-
ceasta, vei grămădi cărbuni înfocaţi 
pe capul lui." 

Deşertăciunea vieţei. 
Despre Sesostris (un rege egiptean) 

să spune, că după ce a prins câţiva 
regi (6 regi într'o luptă), i a silit la 
aceea, ca să tragă careta lui. într'o 
zi unul din regi tot privea la roata 
caretei şi aşa să vedea, ca şi când 
ar gândi despre ceva. Când Sesostris 
observă aceasta, întrebă, că oare cum 
să poate cufunda în privirea aşa unui 
lucru simplu? „Roata, acărei parte 
de din jos cu puţine clipe mai nainte 
era sus şi acum întorcându-se ajunse 
din jos, aceea îmi arată că cât de de
şartă şi schimbăciosă e viaţa." respunse 
prinsul. Sesostris îşi însamnă aceste 
cuvinte si nici odată mai mult nu s'a 
lăsat tras de aceşti regi prinşi. Ba 
după zisa istoriei 1-ea dat iarăşi liber
tatea şi a mulţămit acelui, ce 1-a făcut 
atent la îngânfarea sa deşartă. Creştine, 
cunoşti tu aceasta primejdie a înălţărei 
şi sileşti-te a te pleca şi a fi umilit? 

Despre fericire. 
Aceea idee, aceea zisă, că fericirea 

şi bucuria ar fi asemenea unei piatră 
de mare valoare, care aşa rar să poate 
găsi, că e fără de nădejde şi fără 
de scop o caută după ea — s'a moş
tenit de pe o generaţiune pe cealaltă. 
Aceasta înse e de tot neîntemeiată, Fe-
riicrea e aşa piatră de mozaic, care con
stă din multe pietricele mărunte. Fie
care pietrice deosebită de lucrul întreg 
poate avea puţină valoare; înse gru-
pite la olaltă după plac, formează un 
întreg — o piatră scumpă valoroasă. 
Nu încunjura dară bucuriile celea 
mici de casă şi spirituale, pre aşa 
tare ne place ale nesocoti în alergarea 
noastră după bucuriile cele mari iri-
tătoare. Pentru ce privim noi tot în
că la orizontul cel îndepărtat, când 
în grădina noastră, în care zilnic 
umblăm, sunt aşa rose frumoase ? 
Acela zel falş, cu care alergăm după 
fericire, e cauza la aceea, că aceasta 
ne tot încunjura. Noi alergăm într'o 
suflare după ea, pânăcând dincontra 
Dumnezeu a pus-o Ja picoarele fiilor 
săi. 
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